
ΘΕΜΑ 4

4.1  Η γονιδιακή θεραπεία είναι  μια εφαρμογή της  Βιοτεχνολογίας  που αξιοποιεί  την

τεχνολογία του ανασυνδυασμένου DNA και τις γνώσεις μας σχετικά με την αλληλουχία

και  την  οργάνωση  του  ανθρώπινου  γονιδιώματος,  προκειμένου  να  επιτύχουμε  την

“γενετική” διόρθωση του παθολογικού φαινοτύπου με την εισαγωγή του φυσιολογικού

αλληλόμορφου στα πάσχοντα κύτταρα.

α. Να εξηγήσετε πως το πρόγραμμα αποκρυπτογράφησης του ανθρώπινου γονιδιώματος

συνέβαλε  στην  ανάπτυξη  της  γονιδιακής  θεραπείας  (μονάδες  4). Να  αναφέρετε  δύο

προϋποθέσεις που πρέπει να ισχύουν, ώστε να προχωρήσουμε σε εφαρμογή γονιδιακής

θεραπείας για μια ασθένεια (μονάδες 2).

β.  Να εξηγήσετε  γιατί  με τις  μεθόδους που γνωρίζετε δεν  έχει νόημα να προβούμε σε

γονιδιακή  θεραπεία  ασθένειας  που  οφείλεται  σε  επικρατές  γονίδιο  (μονάδες  3).  Να

αναλύσετε το λόγο για τον οποίο κατά την γονιδιακή θεραπεία ασθενειών που αποδίδονται

σε  παθολογικά  ερυθροκύτταρα,  η  επέμβαση  δεν  μπορεί  να  γίνει  στα  ώριμα

ερυθροκύτταρα (μονάδες 3).
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4.2 Η παρουσία ή η απουσία οξυγόνου στο περιβάλλον των μικροοργανισμών αποτελεί

έναν  σημαντικό  παράγοντα  που  επηρεάζει  την  πορεία  της  ανάπτυξής  τους  σε  μια

καλλιέργεια.  Στο  παρακάτω διάγραμμα  φαίνεται  η  μεταβολή  των  πληθυσμών  τριών

διαφορετικών  μικροοργανισμών  (Α,  Β  και  Γ)  (που  αναπτύσσονται  σε  ξεχωριστές

καλλιέργειες) σε σχέση με τη μεταβολή της συγκέντρωσης του Ο2  στο περιβάλλον των

καλλιεργειών και το χρόνο. 

α. Να χαρακτηρίσετε τους μικροοργανισμούς (Α, Β, Γ) ως προς τις απαιτήσεις που έχουν σε

οξυγόνο (μονάδες 3). Να αναφέρετε από ένα παράδειγμα μικροοργανισμού για καθεμιά



από τις παραπάνω κατηγορίες (μονάδες 3).

β.  Έστω  ότι  οι  παραπάνω  μικροοργανισμοί  Α  και  Β  κατατάσσονται  στην  ευρύτερη

κατηγορία των βακτηρίων. Σε μια κοινή καλλιέργεια των παραπάνω μικροβίων υπό την

απουσία Ο2, παρατηρούμε ότι μετά από ορισμένο χρονικό διάστημα, οι μικροοργανισμοί

του είδους Α αρχίζουν να συμπεριφέρονται στην καλλιέργεια όπως αυτοί του είδους Β. Αν

η αλλαγή αυτή στην ανάπτυξη των βακτηρίων οφείλεται στην εμφάνιση ενός νέου γενετικά

καθοριζόμενου  χαρακτηριστικού  στα  κύτταρα  του  βακτηρίου  Α,  να  αναφέρετε  τον

βιολογικό όρο με τον οποίο περιγράφουμε συνήθως αυτήν την αλλαγή (μονάδες 3). Να

διερευνήσετε πως αυτό το νέο χαρακτηριστικό μπορεί να εμφανίστηκε στα κύτταρα του

βακτηρίου Α, περιγράφοντας μια πιθανή διαδικασία αλλαγής του γενετικού τους υλικού

(μονάδες 4).
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